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i (στρώμα) t (έτη) X1 X2 X3

Ελλάδα 2020 X(1,1) X(2,1) X(3,1)

Ιταλία 2020 X(1,2) X(2,2) X(3,2)

Ισπανία 2020 X(1,3) X(2,3) X(3,3)

Γερμανία 2020 X(1,4) X(2,4) X(3,4)

Γαλλία 2020 X(1,5) X(2,5) X(3,5)

… … … … …

Ολλανδία 2020 X(1,n) X(2,n) X(3,n)

Διαστρωματικά Δεδομέναπαγωμένος 
χρόνος



i (στρώμα) t (έτη) X1 X2 X3

Ελλάδα 1999 X(1,1) X(2,1) X(3,1)

Ελλάδα 2000 X(1,2) X(2,2) X(3,2)

Ελλάδα 2001 X(1,3) X(2,3) X(3,3)

Ελλάδα 2002 X(1,4) X(2,4) X(3,4)

Ελλάδα 2003 X(1,5) X(2,5) X(3,5)

… … … … …

Ελλάδα 2024 X(1,n) X(2,n) X(3,n)

Χρονοσειρές
παγωμένο 
στρώμα



Δεδομένα Πάνελ

i t X1 Ζ2

Ελλάδα 1990 Χ1 Ζ1

Ελλάδα 1991 Χ2 Ζ2

Γαλλία 1990 Χ3 Ζ3

Γαλλία 1991 Χ4 Ζ4

Ιταλία 1990 Χ5 Ζ5

Ιταλία 1991 Χ6 Ζ6

Ολλανδία 1990 Χ7 Ζ7

Ολλανδία 1991 Χ8 Ζ8

στρώματα και χρόνος 
μεταβάλλονται
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Πήραμε δεδομένα από τη βάση δεδομένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής: 

https://dashboard.tech.ec.europa.eu/qs_digit_dashboard_mt/public/sense/app/667e9fba-eea7-4d17-abf
0-ef20f6994336/sheet/f38b3b42-402c-44a8-9264-9d422233add2/state/analysis/ 

ανεργία: Percentage of active 
population (%)

μισθοί: Gross wages and salaries 
(Mrd ECU/EUR) 

n=10 παρατηρήσεις (n=9 μετά την 
αφαίρεση της Βουλγαρία) 

https://dashboard.tech.ec.europa.eu/qs_digit_dashboard_mt/public/sense/app/667e9fba-eea7-4d17-abf0-ef20f6994336/sheet/f38b3b42-402c-44a8-9264-9d422233add2/state/analysis/
https://dashboard.tech.ec.europa.eu/qs_digit_dashboard_mt/public/sense/app/667e9fba-eea7-4d17-abf0-ef20f6994336/sheet/f38b3b42-402c-44a8-9264-9d422233add2/state/analysis/
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Προσπάθησε να υπολογίσεις την τιμή του συντελεστή γραμμικής συσχέτισης !!!

Πρέπει να βγει μια τιμή κοντά στο ρ = -0.16 

Το πρόσημο του συντελεστή 
συσχέτισης δείχνει μια 
αρνητική σχέση.

Ωστόσο, η τιμή του είναι 
αρκετά χαμηλή !!! 
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Δοκίμασε να βάλεις τις τιμές του πίνακα στις στήλες της εφαρμογής:  
https://www.statskingdom.com/correlation-calculator.html 

συντελεστής συσχέτισης
συντελεστής προσδιορισμού 

p-value > 0,05 (5%) 
Άρα, ΔΕΝ μπορώ να απορρίψω την Ηο 
πως ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης 
είναι στατιστικά μηδέν !!!

https://www.statskingdom.com/correlation-calculator.html
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: 

Αν και το πρόσημο της σχέσης που συνδέει την ανεργία με τους μισθούς φαίνεται 
να είναι αρνητικό, η ένταση αυτής της σχέσης δεν είναι αρκετά έντονη (βλ. 
χαμηλή τιμή του συντελεστή συσχέτισης).

Την ίδια στιγμή, ο έλεγχος για την στατιστική σημαντικότητα του συντελεστή 
συσχέτισης δίνει τιμή του p-value > 0,05 (5%). Αυτό σημαίνει πως δεν είμαστε 
σε θέση να απορρίψουμε την Ηο (μηδενική υπόθεση) της μη στατιστικής 
σημαντικότητας του συντελεστή γραμμικής συσχέτισης !!!

ΠΡΟΣΟΧΗ: Αυτή είναι η εικόνα που προκύπτει από το δείγμα σου για n=9 
παρατηρήσεις … (μικρό δείγμα)   
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Τι συμβαίνει όταν εξετάζεις τη σχέση 
ανάμεσα στην κατανάλωση (Ψ) και τους 
μισθούς (Χ) για n=25 παρατηρήσεις ; ; ;

Δοκίμασε να εξάγεις τον συντελεστή 
συσχέτισης καταχωρώντας τις τιμές στις 
στήλες της εφαρμογής:

Περιμέναμε μια έντονα θετική σχέση, αλλά 
η τιμή του συντελεστή βγαίνει πάρα πολύ 
μικρή (δες στην επόμενη διαφάνεια)

ΑΙΤΙΑ ; ; ; 

https://www.statskingdom.com/correlation-calculator.html 

https://www.statskingdom.com/correlation-calculator.html
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Τι συμβαίνει όταν εξετάζεις τη σχέση ανάμεσα στην κατανάλωση (Ψ) και τους 
μισθούς (Χ) για n=25 παρατηρήσεις ; ; ;

ρ= - 0,003316

Αιτία ; ; ;  (δε το είδαμε στην τάξη …)

Η τιμή για την Ουγγαρία είναι στο εθνικό 
της νόμισμα !!! Αυτό την κάνει να 
αποκλίνει σημαντικά από τις άλλες 
τιμές.

Δείτε στην επόμενη διαφάνεια τι θα 
συμβαίνει αν βγάλω την τιμή για την 
Ουγγαρία …  
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Τι συμβαίνει όταν εξετάζεις τη σχέση ανάμεσα στην κατανάλωση (Ψ) και τους 
μισθούς (Χ) για n=25 παρατηρήσεις ; ; ;

ρ= + 0,50 (έντονα θετική συσχέτιση)

Τώρα, βλέπουμε το αναμενόμενο !!!
Μια έντονα θετική σχέση ανάμεσα στην 
κατανάλωση (Ψ) και το εισόδημα (Χ) !!!
Μάλιστα, αυτή τη φορά ο έλεγχος της 
στατιστικής σημαντικότητας του 
συντελεστή συσχέτισης πετυχαίνει να 
απορρίψει την μηδενική υπόθεση της μη 
στατιστικής σημαντικότητας του 
συντελεστή προσδιορισμού  
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Τι συμβαίνει όταν περνάμε στο 
μοντέλο με k=2 ανεξάρτητες 
μεταβλητές ; ; ;

Ψ: κατανάλωση 

Χ1: επενδύσεις 

Χ3: ανεργία

Δοκίμασε να τρέξεις την 
πολλαπλή παλινδρόμηση εδώ: 

https://www.statskingdom.com/410
multi_linear_regression.html 

https://www.statskingdom.com/410multi_linear_regression.html
https://www.statskingdom.com/410multi_linear_regression.html
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Τι συμβαίνει όταν περνάμε στο μοντέλο με k=2 ανεξάρτητες μεταβλητές ; ; ;

Δες τα αποτελέσματα που δίνει η εφαρμογή !!!

Ερμηνεία Συντελεστών Παλινδρόμησης: 

Αν αυξηθούν οι επενδύσεις κατά 1 μονάδα τότε η κατανάλωση θα αυξηθεί κατά 
περίπου 2,26 μονάδες.

Η εφαρμογή πετάει έξω τον παράγοντα “ανεργία” ως μη στατιστικά 
σημαντικό.  
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Τι συμβαίνει όταν περνάμε στο μοντέλο με k=2 ανεξάρτητες μεταβλητές ; ; ;

Δες τα αποτελέσματα που δίνει η εφαρμογή !!!

Πίνακας τιμών του συντελεστή γραμμικής 
συσχέτισης: 

Φαίνεται η σχεδόν ΤΕΛΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗ 
γραμμική σχέση ανάμεσα σε 
κατανάλωση και επενδύσεις (ρ = + 0,99)

Σε αντίθεση με τις επενδύσεις, η ανεργία φαίνεται να σχετίζεται αρνητικά με 
την κατανάλωση, αν και όχι ιδιαίτερα έντονα (ρ = - 0,19).
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Τι συμβαίνει όταν περνάμε στο μοντέλο με k=2 ανεξάρτητες μεταβλητές ; ; ;

Δες τα αποτελέσματα που δίνει η εφαρμογή !!!

Ο πίνακας αυτός αποδίδει τα αθροίσματα τετραγώνων (βλ. συνολικό-SST, 
παλινδρόμησης-SSR, σφάλματος-SSE).
Ο συντελεστής προσδιορισμού δίνεται από τον τύπο: 
R-squared=SSR/SST=1-SSE/SST 
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Τι συμβαίνει όταν περνάμε στο μοντέλο με k=2 ανεξάρτητες μεταβλητές ; ; ;

Δες τα αποτελέσματα που δίνει η εφαρμογή !!!

Ακόμη, ο πίνακας αποδίδει την στατιστική τιμή F του ελέγχου της από κοινού 
σημαντικότητας των συντελεστών της παλινδρόμησης. 
Το p-value = 0 < 0,05 (5%). Αυτό σημαίνει πως απορρίπτουμε την μηδενική υπόθεση της 
από κοινού μη στατιστικής σημαντικότητας των συντελεστών β της παλινδρόμησης.  
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Τι συμβαίνει όταν περνάμε στο μοντέλο με k=2 ανεξάρτητες μεταβλητές ; ; ;

Δες τα αποτελέσματα που δίνει η εφαρμογή !!!

Τέλος, η εφαρμογή αποδίδει τα αποτελέσματα των ελέγχων της στατιστικής 
σημαντικότητας ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΑ για τους συντελεστές β της 
παλινδρόμησης. Με βάση τις τιμές των p-value ΜΟΝΟ οι “επενδύσεις” 
φαίνεται να είναι στατιστικά σημαντικός παράγοντας.  


